

## 口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】本地患高血压和高血脂症人数增加

## 口头报告（2分钟）

题目：国人的健康状况令人关注。谈谈你的看法。

<p>参考答案</p>	<p>新加坡是个城市社会，生活水平日渐提高，但是最近的一项全国人口健康调查却显示，国人的健康状况令人关注。这包括患上慢性病及体重超标的人数呈上升趋势，纵饮的年轻人也有所增加。（观点一针对问题表明立场）</p> <p>调查显示，患上高血压和高血脂症的人数呈上升趋势，糖尿病的患病率也从之前的8.8%，上升到9.5%。这些慢性病会导致心脏病和中风的几率提高。另外，大多数人的身体质量指数BMI过高。每十个人当中，有一个人过于肥胖，有两个人身体质量指数BMI过高，比率都比之前的调查略高。肥胖会引起各种慢性病，甚至致命的重病，对身体健康的危害人人皆知。除此之外，虽然有心理健康问题的本地居民比率维持稳定，但年轻人患病的比率比其他年龄层高，这也是个令人关注的健康问题。（提出分论点一并加以说明）</p> <p>为什么生活水平提高了，国人的健康问题反而亮起红灯呢？我觉得这和生活节奏、生活习惯以及饮食习惯息息相关。（分论点二）正所谓“生命在于运动”，养成运动的习惯是很重要的。调查显示，虽然每周至少三天进行20分钟以上休闲活动的人增加了，但每周进行至少150分钟中等强度运动的人却减少了。在视频中受访的学者提醒我们，运动强度才是关键，所以，整体来说我们的运动量是不够的。在饮食方面，患上高血压、高血脂和糖尿病的原因之一，是患者的饮食不均衡。（引用视频内容，举例说明）</p> <p>调查也发现，年轻的纵饮者比率有上升的趋势。（分论点三）这是蛮令人关注的。我也联想到近几年来，心脏病、中风等致命的病症有年轻化的迹象，这或许和年轻人的饮食习惯和生活习惯有密切的关系。（举例加以说明）</p> <p>总的来说，这项全国人口健康调查显示，国人的健康状况令人关注。冠病疫情可能促使情况恶化。我们必须正视这个问题，朝更健康的生活迈进。（总结）</p>
<p>答题指引</p>	<p>*仔细看视频，听旁白和受访者的谈话，找出和话题有关的内容</p> <p>*重整视频里的信息并归纳出自己的分论点</p>

	<p>*从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场</p> <p>*联系自己的生活经历，用以支持自己的立场</p> <p>*报告时必须有条有理，语速、语调要适当</p> <p>*在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟</p>
--	--

### 师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在报告中说，患上高血压、高血脂和糖尿病的原因之一是饮食不均衡。你可以举例加以说明吗？（解释澄清）

参考 答案	<p>患上高血压、高血脂和糖尿病的原因之一是饮食不均衡。由于生活忙碌，很多人在外用餐，即使是居家办公，也选择打包外卖或订购外卖食物。外面的食物，尤其是快餐，通常盐分、糖分和脂肪的含量更高。</p> <p>人们在外用餐时，蔬菜和水果的摄取量也会偏低，这些都会导致血压、胆固醇和糖分升高，以致引起各种慢性病。</p> <p>新加坡是个美食天堂，国人爱好品尝美食，如果经常因为美食当前，不能自我控制，就有可能为了满足一时的口腹之欲，而患上各种慢性疾病了。</p>
答题 指引	<p>*清楚明确地解释观点</p> <p>*从视频中寻找相关论据补充说明</p> <p>*运用所看到、听到的讯息来进一步说明</p>

问题 2：你在报告中说，冠病疫情可能使健康情况恶化。你可以加以说明吗？（解释澄清）

参考 答案	<p>冠病疫情可能促使人们的健康情况恶化，因为在冠病疫情下，人们的压力比较大，这包括经济上的压力和精神上的压力。</p> <p>经济上的压力会使人们有比较少闲暇的时间去做运动，或者缺少经济方面的能力去吃比较健康的食物。精神上的压力则影响人们的食欲、睡眠品质等等。这些都会造成健康风险。</p>
----------	--

	<p>在疫情严重的时候，我们必须加紧防疫措施，关闭一些体育设施，或者限制人们进行一些户外活动，这或多或少会影响一些人的运动习惯，结果减少运动量。</p> <p>居家办公者每天出外的活动量也减少了。试想想，过去上班族每天往返工作地点、午休时间到外用餐，都有一些走动的机会，但居家办公期间，他们每天待在家里办公，无形中活动量就减少了。如果他们沒有提高警惕，多做运动，就会影响个人的健康了。</p>
答题指引	<p>*清楚地解释观点</p> <p>*从视频中寻找相关论据补充说明</p> <p>*运用所看到、听到的讯息来进一步说明</p>

问题 3：我们应该怎样解决国人的健康问题呢？（伸展题，与个人生活经验挂钩）

参考答案	<p>在饮食健康方面，保健促进局将加强宣导的力度，并与餐饮业者合作，鼓励国人减少糖和盐的摄取量。我非常支持政府的这个举措。政府意识到国人经常在外用餐或订购外卖食物，是不可避免的趋势，与其鼓励国人在家煮食，不如与餐饮业者合作，通过餐饮业者来鼓励国人养成良好的饮食习惯，选择少盐、少油、少糖的食物，多吃蔬菜、水果。</p> <p>在运动方面，调查显示，每周进行运动量较低的休闲活动的人增加了，但每周进行至少 150 分钟中等强度运动的人却减少了。我们可以把这个讯息传达给国人，鼓励国人在时间与能力许可之下，多做中等强度的运动。</p> <p>除此之外，政府也必须有针对性地解决个别群体的健康问题，比如，为面对心理健康问题的国人提供支援；加强宣导的力度，让纵饮者意识到酒精对健康的危害。</p>
答题指引	<p>*从视频中寻找相关论据补充说明</p> <p>*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验进一步说明</p> <p>*针对课题进行推论，拓展内容</p>